

# El Eco de Cartagena

DIARIO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Por buen camino

Con el fin de que la clase obrera pueda solucionar en parte el problema de la vida, que, dicho sea de paso, en Cartagena es, indudablemente, la población de España en donde más caras están las subsistencias y se expenden en malas condiciones, debido a la guerra de nuestro Alcaide y demás componentes del Concejo municipal, se ha abierto un mercado semanal, en la calle de Igualdo García por la Comendadora Naval, en donde sus empleados obtendrán en los artículos que adquirían, además de bastante economía en los precios, el peso justo y nada de adulteraciones.

Tal aceptación ha tenido este Economato que a sus puertas acuden centenares de individuos para adquirir los artículos de primera necesidad, viéndose obligado el público a tener que formar cola para realizar sus compras.

Aplausos mil merecen la idea de dicha Sociedad.

Esto es un buen camino que deben seguir inmediatamente otras entidades de importancia, como por ejemplo, la Asociación de Proprietarios que ya debería tener un Economato para librar a sus socios del escandaloso abuso que en este asunto se viene cometiendo.

De seguir así pronto desaparecerían estos inexplotables precios que a capricho de ciertos comerciantes vienen rigiendo en determinados géneros, pues no hay razón para que algo vendiéndose al cascón, al amparar, la bolsa, los huevos, las patatas y otros artículos a los precios que hoy tienen, y que es más abusivo aún, vender el trigo con veinte o treinta gramos de menca.

Y todo esto viene sucediendo en Cartagena, porque el pueblo que es el llamado a hacer una solemne protesta contra sus administradores que mientras se ocupan de las pequeñas políticas, no se preocupan de que se vendan cosas tan necesarias y que la clase obrera no puede vivir en esta forma. Falta a gusto no queda.

## Las Novenas de la Purísima

Con la brillantez de costumbre ha celebrado esta noche en la iglesia parroquial de Santa María de la Concepción el brillante grupo de la Asociación de las Novenas de la Purísima, Patrona de dicha Arma.

En el altar mayor que estaba artísticamente decorado con banderas y estribos de guerra, aparecía la imagen de la Purísima, rodeada con candeleros de luz eléctrica, formando un efecto admirable.

A las once se celebró una misa solemne a la que asistieron el Comandante General del Apostadero, el Gobernador Militar, el General del Arseno, el general de Brigada y el Jefe de Instrucción, los coronales de los regimientos que guarnecen esta plaza y nutridas compañías de jefes y oficiales de los diversos cuerpos de Guerra y Marina de esta plaza y Apostadero.

También asistieron dicho acto una compañía del regimiento de Sevilla y otra del de España con sus respectivas banderas y bandas de música.

El templo resonaba por el número de fieles que asistieron a dicha función religiosa.

En ella cantó una bellísima pleraria del maestro de capilla, acompañada por los coros, la bella y distinguida señorita Caridad Arnan, acompañada al órgano por su no menor bella hermana María.

Ambas fueron muy felicitadas por el brillante coro que obtuvieron.

Esta mañana e los días también se ha celebrado en la mencionada iglesia, el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio de las almas de los difuntos del Arseno, asistiendo el Gobernador Militar al General de Brigada, los coronales de los regimientos de España y Sevilla y comisiones de jefes y oficiales y una Compañía de soldados.

En los Cuartales

Con suelta elegía festejaron ayer en sus respectivos cuartales la fiesta de su Patrono los regimientos de Infantería de línea que guarnecen esta plaza. Hubo festejos y cisa, y a la tropa se le sirvió un rancho extraordinario.

El festival taurino

A causa de la lluvia de ayer se suspendió el festival anunciado en la Plaza de Toros organizado por los regimientos de España y Sevilla.

Dicha fiesta se celebrará el miércoles a las once de la tarde, habiéndose ya comprado los boques.

## De Sociedad

Los que viajan

Acompañado de su familia ha regresado a esta el Administrador del balneario de Archens nuestro amigo don Juan Montenegro Garrido.

Regresó de Archens en donde ha permanecido una corta temporada el profesor de las Escuelas Graduadas de esta don Antonio Uribe Casado.

—Ha regresado a su residencia de Lorca el Rvdo. P. Fray Antonio Martínez, religioso franciscano.

—Saló para Madrid la Excelentísima señora Marquesa de Cañada Honda, hija del Excelentísimo señor Gobernador militar de esta plaza, general Santiago.

—Ha salido para la Corte dama Ana Arroyo de La Roche.

—Ha regresado de Ometa en uso de licencia, el teniente de Artillería don Fabián Navarro, paisano nuestro.

Notas varias

Ayer fue pedida la mano de la distinguida señorita Concepción Carrero Martínez, hija de don José, Secretario de este Ayuntamiento para el bizarro capitán de Infantería don José Balbrea.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

La boda se celebrará próximamente.

—La asamblea suprema de la «Cruz Roja» ha concedido diploma de gratitud al Reverendo Padre Superior y Comunidad de los Misioneros del Corazón de María, por los servicios que vienen prestando a esta benéfica Institución.

Enfermos

Se encuentra enferma la bella señorita Josefina Múrcia.

Letras de luto

En la Iglesia parroquial de Santa María de Gracia se han celebrado esta mañana funerales por el descanso eterno del joven don Serafín Cervantes Cánovas, hijo de nuestro querido amigo don Diego.

El templo estaba completamente lleno de familias amigas de la del finado y el lentivo puede tener el sentimiento que por tan irreparable pérdida sienten sus padres y demás familia seguramente lo habrán tenido hoy, al ver los que han acudido a dicha iglesia para elevar sus oraciones al Altísimo por el descanso eterno del alma del finado.

Reiteramos a sus padres, abuelos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

## UNA BODA

En la iglesia del Barrio de Santa Lucía se celebró el sábado a las cinco de la tarde el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Caridad Minguet Molero con nuestro querido amigo don José Fontuberta Carrillo.

La ceremonia efectuóse en el altar mayor que así como el resto de la iglesia, estaba artísticamente adornado con profusión de flores y luces eléctricas, homenaje que la Asociación de Hijas de María tributaba a la que ha sido su Presidenta hasta fecha reciente.

Con todo el pueblo de Santa Lucía llenaba la iglesia y las salidas próximas pues la familia de la novia tiene allí muchas amistades y compadres que se han puesto bien de relieve con ocasión de este feliz suceso.

Bendijo la unión el Cura Rector de dicho pueblo don Pedro Gambín, siendo apadrinados en aquel acto por los padres del novio, nuestro respetable amigo don Pedro Fontuberta Fontuberta y su señora doña Concepción Carrillo Santandreu y firmando como testigos el Ordenador del Apostadero don Manuel Gómez Múrcia, el Concejal de este Ayuntamiento don Antonio Sánchez Molero, el reputado médico don Manuel Más Gilbert, el procurador y ex concejal don José Moncada Morano y los señores don Leoncio de Castro Donata, don Esteban Higuera, don Juan Jerquera, don Angel Gastass y don Juan Bautista Cánovas.

Asistieron numerosas familias que pasaron luego al domicilio de don Basilio Minguet, padre de la novia, en donde fueron obsequiados con gran esplendor.

La gentil pareja salió el sábado en la noche para Murcia, Madrid y Zaragoza.

Enviámosles nuestra cordialísima felicitación que hacemos extensiva a las familias de los contrayentes.

## Cartagena Religiosa

Las Novenas de la Purísima

Cartagena es de abolengo religioso, su historia gloriosa prueba que además de ser casa de santos, rimó siempre fervoroso culto a la Santísima Virgen levantándole un trono en el corazón de todos los cartageneros que adoramos a nuestra Madre de la Caridad, consuelo y refugio en las tribulaciones de la vida. Entre las devociones aquí más extendidas, ocupa el primer lugar la de la Inmaculada Concepción a la que no hay iglesia por modesta que sea, que no ofrezca en estos días de Diciembre solemnes cultos.

De dos de ellos, pienso hacer breve reseña en las columnas de este diario en esta paladina de las tradiciones religiosas cartageneras.

El Novenario celebrado en la Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús que ayer domingo finalizó con brillantez a nada comparable ha sido muy fructífero en bienes espirituales a juzgar por el extraordinario número de fieles que ayer mañana acudieron a recibir el pan de la Eucaristía y a imponerse la Medalla Milagrosa.

Mucho alegraba al alma contemplar aquellos centenares de católicos dando una plena demostración de sus arraigadas convicciones con desprecio absoluto de los rutinos convencionalismos sociales que tanto daño hacen en la vida, el queremos dejarnos guiar por esas falsas enseñanzas que nos acarrearán una muerte en pecado, en vez de hacernos disfrutar de las delicias que Dios reserva a sus elegidos.

Hemos dicho que el citado Novenario ha sido óptimo en beneficios, porque hemos visto las espasmosas navas de aquel templo llenas diariamente de público y porque hemos podido apreciar la impresión profunda que causaba en aquel heterogéneo auditorio, la palabra del predicador, un modesto fraile, un obscuro franciscano, sabio y virtuoso, que goza en Cartagena de merecida reputación: El R. P. Antonio Martínez, del convento de Lorca.

Bien satisfechos pueden hallarse las Hijas e Hijos de María de esta parroquia, por el éxito que han alcanzado sus cultos a la Inmaculada Concepción. Ha sido la semilla lanzada con prodigiosa mano a la tierra, fértil semilla que dará copiosos frutos si se nos engaña esa conmovedora manifestación de fe que hemos presenciado ayer domingo en esta iglesia de tan gratos recuerdos.

El otro Novenario, también espléndido y solemne, ha tenido lugar en la preciosa capilla del Asilo de San Miguel y allí ha resonado la voz de un padre misionero, el R. P. Esteban Goñi, cantando las glorias de María.

Terminados los cultos, apagadas las luminarias que fueran espléndidas en Altares y Capillas, solo resta de todas aquellas fiestas santas el recuerdo aromado con la grata esperanza de haber obtenido preciosos frutos. ¡Dios haga que no nos engañemos! y que una vez más pregona este pueblo querido, en propósito firme y decidido de ir a Jesús por mediación de María Santísima nuestra Madre ¡AD JESUM PER MARIAM!

Francisco de Asís.

## GRAN HOTEL

SALON DE FIESTAS

TES de MODA con CONCIERTO

todos los viernes de 5 a 8

SALON RESTAURANT

Abierto de 12 a 2 y de 7 a 10

Almuerzos, 3.50—Comidas, 4 pesetas

Otras del Cantinero: 3 pesetas cocinas

(No se sirven comidas a domicilio)

Ampliaciones a platos de una peseta semanal

Lo más bonito, lo más exacto, lo más elegante. Garantizada su exactitud, bondad y temero. Marco original y de extraordinaria vista.

CASAU—Fotógrafo

CORRA, S. CARTAGENA

## PERSECUCION INICUA

I

El Kaiser no ha oprimido a pueblo alguno

El mundo es necio y la revolución es loca y sobre estos dos sillares, el egoísmo británico, cuerdo y su entrañas, va edificando el alcázar de su poder.

La revolución loca derribó a des-tiempo el edificio constituido por el Kaiser para sostener la grandeza de Alemania apoyado en un organismo de fuerza, y el mundo necio embobado ante la palabrería con que la diplomacia encubre la perfidia de las ambiciones inconfesables, deja hacer, y cuando las irrazonables sean puestas de manifiesto por los hechos consumados, vendrán la impotencia y la cobardía a consolidar los éxitos.

El único hombre de esta raza que ha vivido confirmado por los hechos, la idea de redimir a su pueblo del yugo inglés, ha sido Guillermo II, pero el mundo necio y la revolución loca no lo han comprendido y el orgullo británico, que se ha visto a punto de ser derribado, no perdona el intento y se aprovecha de la revolución y explota la necesidad del mundo para satisfacer su venganza. Tiene Inglaterra alguna otra razón para perseguir al Emperador de Alemania de la manera despiadada y contra todo derecho como lo persigue?

Se habla para justificar la persecución de las responsabilidades de la guerra, de los pueblos oprimidos por Alemania durante ella, de las ambiciones de dominio universal del Kaiser, del militarismo alemán, etc., etc., y si se examinan con un poco de juicio nada más, se ve que todas esas invocaciones se vuelven contra Inglaterra.

Dejamos para lo último lo de las responsabilidades de la guerra.

Si de pueblos oprimidos se trata, nadie podrá decir hoy que los hay oprimidos por Alemania, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos de Norteamérica son los maestros en la opresión de pueblos extraños, antes, durante y después de la guerra. Diganlo la Reina Ravaldo de Madagascar, Muley Hafid, Constantino de Grecia, doña María Cristina Regente de España; diganlo las hambres espantosas de la India, la guerra contra los boers, la República de Panamá; preguntese por el mundo todo, por los pueblos que viven oprimidos, e inquirárase quienes son los que los oprimen y meditan y siempre aparecerán los nombres de Inglaterra, Francia y Norteamérica, y si durante la guerra resultaron aplastados los ejércitos de Rusia, Rumania, Servia y Montenegro, efectos de la guerra fué, que será cosa de pensar si Alemania debió dejarse arrojar por sus enemigos para evitar los horrores de la matanza.

Ambición de dominio universal nadie la posee mayor que los tres Estados dichos: Inglaterra, Francia y Norteamérica, y esas tan buenas tranzas que se dan para oprimir a los pueblos, no son otra cosa que los caminos por donde se llega a la satisfacción de ese ansia de dominio, y desde el momento en que se demostró la existencia de un pacto secreto con Inglaterra y Francia para agredir por la espalda a los alemanes cuando la guerra estallara y éstos atacaran a Francia por la región de Alsacia y Lorena, deja de tener fuerza la razón del atropello de Bélgica.

Todo cuanto se diga de actos de barbarie durante la guerra no pasa de palabrería para ofuscar al mundo y justificar la satisfacción de odios y rivalidades hijas de la envidia, y lo pone de manifiesto la siguiente consideración.

La retirada rusa a través de Polonia, Lituania, Curlandia y Livonia, constituyó la devastación más espantosa que conoció la Historia: en ella los ejércitos rusos, dejando atrás una huella de

CAMPO NEUTRAL

## PERSECUCION INICUA

Una de ellas, empujaban delante como a innumerables manadas de cerros destinados al sacrificio, los millones de seres humanos que habían habitado los territorios que iban devastando; las crónicas de Sofia Casanova, testigo presencial de los hechos, ponen los pelos de punta, y, sin embargo, los aliados nos atronaron los oídos ponderando la gloria de la retirada rusa.

La retirada alemana, en cambio, sólo deja aislados los territorios y ciudades que destruyeron los cañones de todos y deja reparadas aquellas destrucciones que ocasionó la invasión y donde después no ha llegado la acción de los cañones; y esta retirada, que en comparación de la rusa son sus males un pequeño, es merecedora de los más duros calificativos.

Pero si se llega hasta el extremo de querer exigir responsabilidad oriminal a Alemania por lo mal alimentados que están los prisioneros de guerra, mientras los aliados lograron la victoria riñendo por hambre a las naciones de la alianza centro-europea; ¿Querían que donde no habían pan para las mujeres, para los niños y los ancianos, lo hubiera para los hombres de guerra prisioneros?

Entonces, no hay pueblos oprimidos por Alemania y resulta que el único que hubiera podido quejarse, Bélgica, estaba de acuerdo con los aliados para atacar a Alemania, y además las devastaciones verdaderamente espantosas no ocasionadas por el destrozo natural de las batallas, sino por disposiciones superiores para dificultar la maniobra del enemigo, no han sido causadas por los ejércitos del Kaiser, sino por los rusos y han sido elogiadas por todos los aliados como una empresa gloriosa.

No obstante la única responsabilidad que se procura establecer, aunque sea trayéndola por los cabellos, es la que va contra el Kaiser.

TIROL

## Hace cuarenta años

DICIEMBRE  
9  
Lunes  
1878

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.

Se ha encargado del Juzgado de primera instancia de este partido el Jueces Muhlspá, letrado don Vicente Monmeu.

Ha sido nombrado contador de la fragata de guerra Blanca surta en nuestro puerto, nuestro amigo y paisano, el Contador de Navío, don Francisco Roig.

El paseo de la Muralla del Mar estuvo ayer tarde muy animado, tocando en él distinguidas piezas de música la charanga del Batallón Cazadores Alcaide de Torment.

LA LAMPARA

# Wotan

de filamento estirado es la marca preferida

De venta en Cartagena:

Juan Soler e hijo, Alre 36.

JUNTA de Protección a la Infancia  
Número premiado hoy.

# 100